

● 中国政治

新时期⁽²⁰⁾的干群矛盾: 特点与对策

孙居涛, 张 铭

(武汉大学 政治与行政学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 孙居涛(1943-),男,山东海阳人,武汉大学政治与行政学院政治理论系教授,博士生导师,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究;张铭(1972-),男,湖北宜昌人,武汉大学政治与行政学院政治理论系硕士生,主要从事马克思主义理论与思想政治教育研究。

[摘要] 新时期的干群矛盾具有性质的非对抗性、地位的突出性、表现形式的多样性、成因的多重性等特点。正确处理新时期的干群矛盾,必须以经济建设为中心,大力发展生产力;加快政治体制改革,发展社会主义民主,健全社会主义法制;加大惩治腐败的力度,加强干部队伍建设;加强思想政治工作。

[关键词] 新时期; 干群矛盾; 特点; 对策

[中图分类号] D61 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2001)04-0473-05

干群矛盾是人民内部矛盾的重要方面,它在不同的历史时期表现出不同的特点。所谓新时期的干群矛盾,是指改革开放以来广泛地存在于社会主义现代化建设进程中的各个领域、各级领导干部与被领导的广大人民群众之间的矛盾。正确认识新时期干群矛盾的特点,并采取有效的对策加以处理,是维护安定团结的政治局面、加快改革开放和社会主义现代化建设进程的需要。

一、新时期干群矛盾总体性质的非对抗性

正确认识新时期干群矛盾的性质,就是要弄清它是敌我矛盾还是人民内部矛盾,是对抗性矛盾还是非对抗性矛盾。虽然新时期的干群矛盾存在着少量的、局部的对抗性,但并不影响它总体上仍属于人民内部矛盾,属于非对抗性矛盾。这是因为:

第一,广大干部和群众属于人民的范围。毛泽东同志认为,“人民”在我国的不同历史时期有着不同的内容。在抗日战争时期,一切抗日的阶级、阶层和社会集团都属于人民的范围。在解放战争时期,一切反对国民党反动派的阶级、阶层和社会集团,都属于人民的范围。在建设社会主义时期,一切赞成、拥护和参加社会主义建设的阶级、阶层和社会集团,都属于人民的范围^[1](第 75 页)。改革开放以来,为了建立更广泛的爱国统一战线,党的第二代领导集体拓展了“人民”的外延,指出,我国的全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者,都属于人民的范围。所以,在社会主义新时期,干部与广大人民群众的矛盾是人民内部矛盾。

第二,由于主观上放松思想改造和客观上社会上一些不良风气的熏染,干部队伍中出现了玩忽职守、以权谋私、挥霍浪费、吃喝玩乐,甚至违法乱纪、贪污受贿、贪赃枉法等不正之风和腐败现象,但干部队伍的主流是好的,大多数干部始终能够坚持群众观点、群众路线,严于律己、勤政廉政。因此,新时期的干群矛盾虽然存在着局部的对抗性,但在整体上仍然是非对抗性矛盾,对这一矛盾的性质,“无论缩小或者夸大,两者都要犯严重的错误”^[2](第 182 页)。

二、新时期干群矛盾地位的突出性

新时期干群矛盾地位的突出性是指在人民内部矛盾这一复杂的矛盾系统中,干群矛盾的地位上升非常之快,已成为我国政治经济生活中的突出性问题。

第一,干群矛盾已成为党和政府以及人民群众关注的焦点。改革开放的新时期,一部分党员干部贪图享受,蜕化变质,搞“权钱交易”、“权权交易”、“权色交易”,严重地脱离了群众,甚至损害群众的利益,引起了人民群众的强烈不满。据黑龙江省的一项问卷调查统计,57%的人认为“领导干部脱离群众”是当前干群矛盾中存在的主要问题^[3](第 12 版)。干群关系在新时期的变化引起了党和政府的高度重视。邓小平同志指出:在三大优良作风中,“密切联系群众,这是最根本的一条”^[2](第 230 页)。“我们党提出的各项重大任务,没有一项不是依靠广大人民的艰苦努力来完成的”^[4](第 4 页)。江泽民同志在《领导干部一定要讲政治》的讲话中也强调指出:“什么是政治?从根本上说,政治问题主要是对人民群众的态度问题,同人民群众的联系问题”。

第二,干群矛盾反映着社会主义新时期最主要的社会矛盾,同时,又制约着人民内部其它矛盾的解决。首先,在社会主义初级阶段,相对落后的社会生产同人民日益增长的物质文化需要之间的矛盾,表现为社会消费品满足不了人民的需求,解决这一矛盾是各级领导不可推卸的责任,尤其是当经济出现严重困难时,领导干部便成为一切社会矛盾的焦点,群众同干部之间的矛盾便成为一切社会矛盾的一个集中表现。其次,虽然有些矛盾,如工农矛盾,并不直接表现为干群矛盾,但这些矛盾都要通过我们的各级领导干部加以处理和调解。在处理过程中,出现偏差是难以避免的;而且旧的矛盾解决了,还会产生新的矛盾,还需要继续处理,这就涉及到党在这方面的方针、政策问题,因而,也就涉及到干部同这一部分群众、以及那一部分群众的关系问题。如果处理不及时,处理措施不得当,也会表现为干群矛盾。再次,干群矛盾的解决影响着人民内部其他矛盾的解决。不论在经济、政治、文化领域还是在思想意识领域,干群关系都是社会主义社会人际关系的主线,干群矛盾解决好了,人民内部的其他矛盾才能有效解决或朝着良好的方向发展。第三,干群矛盾存在着进一步激化的趋势。近几年来,上访、告状、请愿、示威、罢工、暴力冲突逐年增多,就是明证。

一般说来,单一的因素只会导致局部的、规模较小的干群矛盾激化。但若是多种因素的合力,则有可能引发全国性的、大规模的干群冲突,甚至形成群众与党和政府的直接对抗。

三、新时期干群矛盾表现形式的多样性

从造成干群矛盾的主体原因进行分析,新时期干群矛盾的表现形式主要有以下几种:

第一,干部队伍中的官僚主义作风同群众要求勤政之间的矛盾。官僚主义现象是我们党和国家政治生活中广泛存在的一个大问题。早在建国初期,官僚主义就已引起了党内一些主要领导人的高度警觉。刘少奇同志就明确指出:“人民内部的矛盾,现在是大量地表现在人民群众同领导者之间的矛盾问题上。更确切地说,是表现在领导上的官僚主义与人民群众的矛盾这个问题上。”^[5](第 303 页)中国实行改革开放以后,邓小平同志更是把消除官僚主义提到政治体制改革重要内容的高度。他首先指出了官僚主义的主要表现:“高高在上,滥用权力,脱离实际,脱离群众,好摆门面,好说空话,思想僵化,墨守成规,机构臃肿,人浮于事,办事拖拉,不讲效率,不负责任,不守信用,公文旅行,互相推诿,以至官气十足,动辄训人,打击报复,压制民主,欺上瞒下,专横跋扈,徇私行恶,贪赃枉法,等等。”随后,他又分析了官僚主义的危害:“这无论在我们的内部事务中,或是在国际交往中,都已达到令人无法容忍的地步。”^[2](第 327 页)官僚主义虽然种类繁多,不一而足,但概括起来不外乎“拖、拉、卡”。在“效率是生命,效率是财富”的今天,无休止的互相推诿、公文旅行、图章旅行,必然影响了效率的发挥,影响了群众对正当利益的追求,从而导致干部与群众的矛盾。

第二,干部队伍中的家长制作风同人民群众要求民主之间的矛盾。家长制作风是党和国家的领导制度、干部制度的弊端之一。它表现在领导者的权力可以不受限制,别人都要惟命是从,甚至形成对他们的人身依附关系。而随着人民群众物质生活水平的不断提高,人民群众的民主意识逐步增强,当家作主的愿望日趋强烈。人民群众对民主的要求必然同干部队伍中的家长制作风形成尖锐的矛盾。

第三,干部队伍中的特权现象同人民群众要求公平之间的矛盾。所谓公平,从静态的角度看,是人们在社会中经济地位、政治地位、文化地位、人格地位等方面平等;从动态的角度看,它包括条件的公平、机会的均等、结果的平等。条件的公平意味着人们在相同的基础上从事活动,或者说由此出发的社会条件是相同的;机会的均等意味着社会的每个职位向

所有人开放,使每个人都具有同等的从事活动和选择职位的权利;所谓结果的平等,也就是社会的财富、权利和利益属于人民。然而,干部队伍中特权的存在,使得部分干部在利益的获得中总处于“领跑”的位置,总是充当着“先富者”的角色。特权严重地扼杀了公平,必然导致干部与人民群众的矛盾。

第四,部分干部的腐败与人民群众要求廉政之间的矛盾。目前,部分干部的腐败,表现为腐化堕落、受贿索贿、贪污、盗用侵吞公共财产、挥霍公共财产、挪用国家资金、渎职、决策及服务中心偏向、乱罚款乱摊派等等。部分干部的腐败损害了人民的利益,破坏了党风政风和社会风气,伤害了人民的感情,使很多地方的干群关系由战争年代的“鱼水”状态演变为“萍水”状态,甚至“水火”状态。一项调查显示,73%的人对领导干部最不满意的问题是贪污腐化,68%的人认为当前群众最关心、对党委最迫切的要求是惩治腐败^[3](第12版)。

第五,部分干部因工作失误而带来的对群众利益的损害同人民群众不满之间的矛盾。众所周知,改革是一场革命,是一种前无古人的开创性事业,是一项庞大的系统工程。正因如此,干部决策的失误几率极大。企业领导干部的失误,小则会使企业丧失发展的机遇,大则会使企业破产、倒闭;地区或行业领导干部的失误,则会影响一个地区或一个行业的发展;中央政府领导干部的失误,则会造成全局性的经济混乱和社会混乱。干部的失误,往往是通过群众利益直接受损或间接受损(如通货膨胀)表现出来的,因而引起群众的不满。

此外,由于干部和群众的相对性(如下级干部相对于上级干部是群众),所以干群矛盾还表现为:上级同下级之间的矛盾、主管部门领导与企业领导之间的矛盾,等等。

四、新时期干群矛盾成因的多重性

干群矛盾并不是改革开放和社会主义现代化建设时期所特有的现象,而是由来已久并延续至今的。它之所以还存在于新的历史时期,是由多方面的原因决定的。从历史的观点看,是因为社会的发展还没有创造出消除干群矛盾的充足条件;从现实的角度分析,则是经济、政治、思想等方面的因素交互作用的结果。

首先,我国还处在社会主义初级阶段,生产力不发达,生产关系不成熟。与之相联系,现实社会中还会存在着干部与群众的社会分工,还必须以公有制为主体、多种所有制经济共同发展,还必须以按劳分配为主体、多种分配方式并存,效率优先、兼顾公平。这种特殊的国情决定了人们之间的地位还不完全平等,收入分配还不完全公平。由于生产力的发展水平还不能消除这些不完全平等、不完全公平,因此,群众就会对现行的路线、方针、政策产生不认同,并与路线、方针、政策的代表者、执行者——干部之间存在矛盾。

其次,我国的根本政治制度是好的,但是,它的具体形式——政治体制还存在着弊端,特别是领导制度、干部制度还不完善。诸如官僚主义、权力过分集中、家长制作风、职务终身制、干部的腐败现象等,已成为横亘于干部与群众之间的难以逾越的鸿沟。同时,政治体制改革的艰巨性、复杂性,使新时期的干群矛盾的长期存在成为不可避免。

再次,新时期干群矛盾的存在不仅有着深刻的经济和政治方面的原因,而且还有着深刻的思想根源。我国已经是社会主义社会,马克思主义在意识形态领域的指导地位已经确立,社会主义思想和道德观念已经成为全社会的主导,但是,封建主义的、资本主义的腐朽思想和小生产习惯势力的影响还严重存在,还时常侵蚀着党的干部队伍和国家公务员队伍,并在社会上有着广泛的影响。就干部队伍的思想状况而言,现实的情况是,确实有一部分人背离了党性和人民性,轻视讲学习,忽视讲政治,蔑视讲正气,忘掉了公仆的职责,滥用手中的权力,以权谋私,蜕变成了“官老爷”、“硕鼠”。同时,社会主义思想同旧社会剥削阶级残余思想的矛盾已渗透到人民内部的正确与错误、先进与落后、革新与保守、科学与迷信的思想矛盾中来,思想领域矛盾的尖锐性决定了新时期的干群矛盾将长期存在下去。

五、正确处理新时期干群矛盾的对策

正确处理新时期的干群矛盾是一项系统工程,必须标本兼治,点、面结合,经济手段、法律手段、思想教育三管齐下,综合治理。

(一)必须坚持以经济建设为中心,大力发展生产力。同时,在效率优先的前提下,兼顾公平,消除产生和激化干群矛盾的经济根源。

第一,在改革开放和社会主义建设新时期,干群矛盾从根本上讲,是由于我国生产力还很落后,不能满足人民日益增长的物质文化生活需求。现实中的许多案例都说明,干群矛盾的多发“地段”大多集中于经济发展落后、群众生活水平提

高缓慢的地区、部门或经济效益差、职工收入增长停滞不前或有减无增的企业。因此,解决干群矛盾的根本方法就是把经济搞上去,把蛋糕做大,这样,干群矛盾的解决才有了坚实的物质基础和较大的回旋余地。正如邓小平同志指出:“手头东西多了,我们在处理各种矛盾和问题时就立于主动地位。”^[4](第 377 页)

第二,新时期干群矛盾的长期存在要求我们在处理干群矛盾问题上必须有打“持久战”的思想准备,逐步缓解和防止其激化。因此,以经济建设为中心,大力发展生产力,可以在一定程度上“转移或分散”广大干部和群众对严重的干群矛盾的注意力,为找到更好的耦合机制和落实有效的处理措施赢得更多的时间。

第三,在收入分配问题上,坚持按劳分配与按生产要素分配相结合,效率优先、兼顾公平的原则,依法保护合法收入,整顿不合理收入,调节过高收入,规范收入分配,以避免因部分人的收入过高造成部分干部或群众的心理失衡,进一步激化干群矛盾。

(二)必须加快政治体制改革,发展社会主义民主,健全社会主义法制,消除产生和激化干群矛盾的体制根源

政治体制改革涉及的面很广,内容也较多。就处理新时期的干群矛盾这一问题而论,我们认为最为紧迫的是干部制度的改革。这是因为,目前干部队伍存在的最大问题是干部队伍职级过滥、队伍庞大。据《南方周末》1998年 1月 23日报道,1979年我国党政干部为 279万,1989年为 543万,其增长速度超过了人口和财政增长速度。官民之比,由建国初期的 1: 600,发展到 1991年的 1: 34。据《中国经济时报》1998年 4月 7日提供的数据,官民之比全国平均水平现已达到 1: 33(日本同期为 1: 236)。职级过滥、队伍庞大是造成官僚主义泛滥、吏治腐败的根本原因之一。因此,根据精简、统一、效能的原则,下大决心进行机构改革,从行政管理体系完善方面,降低干群矛盾激化的概率。这是其一。

其二,大力发展战略民主,健全社会主义法制,使人民群众在党的领导下真正享有管理国家事务、管理经济事务、管理社会事务的权利,使党和国家的干部只能在宪法和法律范围内活动,依法行政,真正落实依法治国的战略决策。要着眼于完善我国的根本政治制度和其他方面的制度;要扩大基层民主,保证人民群众直接行使民主权利,依法管理自己的事情,创造自己的幸福生活;要按照“有法可依,有法必依,执法必严,违法必究”的要求,加强立法工作,改善执法活动,保障司法机关依法独立行使职权,提高公民的法律意识。

(三)提高干部队伍素质,加大惩治腐败的力度,消除产生和激化干群矛盾的主体根源

第一,加大惩治腐败的力度、透明度和进度,纯洁党的干部队伍。新时期的反腐败斗争在党中央的高度重视和直接领导下,不断取得阶段性成果。但也应清醒地看到,反腐败斗争面临的形势依然十分严峻,腐败在某些方面仍在滋生蔓延。据《经济学消息报》1998年 7月 31日报道,一个总部设在德国的非赢利机构——透明国际,通过收集国际投资商、风险分析家及公众和记者的调查,开列了 85个国家的腐败排行,排名越靠前,廉洁程度越高,得分越高表示越廉洁,得分越低则表示越腐败。排名的结果是:中国排名 52,得分 35分,距最高得分的国家丹麦(100分)相差几倍。这个调查的结果有多大的准确性,我们姑且不论,但腐败已成为我国的政治之癌却是不争的事实。反腐败的确关系着党和国家的生死存亡,必须走标本兼治、综合治理的路子,在治标的同时不断加大治本的力度,进一步加大惩处力度,快速及时地严惩各种腐败分子,特别是党的高级领导干部队伍中的腐败分子。

第二,在严惩腐败的同时,遵循“革命化、年轻化、知识化、专业化”的方针进一步加强干部队伍建设。在这“四化”中,“当然首要的是要革命化”^[2](第 361 页)。这就要求干部必须具有坚定的党性,必须坚持全心全意为人民服务的宗旨,密切联系群众,走群众路线,发扬党的艰苦奋斗的优良传统,必须严格地自觉遵纪守法。改革和完善干部制度,“关键是要健全干部的选择、招考、任免、考核、弹劾、轮换制度,对各级各类领导干部(包括选举产生、委任和聘用的)职务的任期,以及离休、退休,要按照不同的情况,作出适当的、明确的规定”^[2](第 331 页)。

第三,强化对干部队伍的监督。加强对干部的监督作用,重点是落实好和加强党内监督五项制度及其实施办法,发挥巡视制度对领导干部的监督作用。加强对各级领导干部行使权力的监督,加强行政监察工作。同时,充分发挥群众监督、民主监督的作用,把领导干部行使权力置于全方位的监督之下。

(四)必须加强思想政治工作,消除产生和激化干群矛盾的思想根源

思想政治工作是我们党的真正优势。无论在革命战争年代,还是在社会主义建设时期,我们依靠思想政治工作,化解了一个又一个的矛盾。但是,近几年有所放松,从 1979年到 1989年这 10年的最大失误,“最重要的一条是,在经济得到可喜发展、人民生产水平得到改善的情况下,没有告诉人民,包括共产党员在内,应该保持艰苦奋斗的传统。”^[4](第 290 页)。在改革开放进一步深入的新时期,党的领导机关应腾出大量的时间和精力来做好思想政治工作。一方面,必须加强对干部的思想教育。党的十四届六中全会《决议》指出:“领导干部要自重、自省、自警、自立、以身作则、言行一致。要求别人做的自己首先做到,禁止别人做的自己坚决不做,自觉接受党和人民的监督,经受住权力、金钱、美色的考验”。

另一方面,必须加强对群众的思想教育。在干群矛盾中,虽然干部是矛盾的主要方面,主要责任在领导,但群众也有

责任,如部分群众政策观念、法制观念、是非观念淡薄,拒不承担应尽的义务,拒不服从正当的管理,甚至无理取闹,聚众闹事,因此必须加强对群众的思想政治工作。加强对群众的思想政治工作就是要“教育全国人民做到有理想、有道德、有文化、有纪律”^[4](第110页)。正确对待长远利益和眼前利益、集体利益和个人利益的关系,正确处理权利、责任、义务的关系。教育群众树立建设有中国特色社会主义理想,自觉遵纪守法。对群众的思想政治工作要采取说服教育的方法,干部应以身作则,亲身示范,在潜移默化上下功夫,切忌对群众揪辫子、戴帽子、打棍子。此外,加强思想政治工作,还必须旗帜鲜明地反对资产阶级自由化,使人民群众明辨是非,提高抵制外来错误思潮影响的能力。

总之,在改革开放和社会主义现代化建设的新时期,只有正确地认识和处理新时期的干群矛盾,才能有效地调动广大干部和群众的积极性,才能为改革和发展创造一个稳定的社会环境,才能最终把我国建设成为一个富强、民主、文明的社会主义现代化国家。

[参考文献]

- [1] 毛泽东.毛泽东著作选读:下册 [M].北京:人民出版社,1986.
- [2] 邓小平.邓小平文选:第2卷 [M].北京:人民出版社,1994.
- [3] 韩桂芝.密切新形势下的党群干群关系 [N].光明日报,1999-03-22.
- [4] 邓小平.邓小平文选:第3卷 [M].北京:人民出版社,1993.
- [5] 刘少奇.刘少奇文选:下卷 [M].北京:人民出版社,1985.

(责任编辑 叶娟丽)

Cadre and People Characters and Countermeasures in the New Period for Contradiction

SUN Ju-tao, ZHANG Ming

(School of Politics & Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies SUN Ju-tao(1943-), male, Professor, Doctoral supervisor, School of Politics & Administration, Wuhan University, majoring in Marxist theory and ideological & political education; ZHANG Ming(1968-), male, Graduate, School of Politics & Administration, Wuhan University, majoring in Marxist theory and ideological & political education.

Abstract The contradiction between the cadre & people in the new period have these characters the non-antagonistic nature of its nature, the prominent nature of its position, the diversity of its display and the variety of its existing reason. To handle it correctly, we must center on economic construction and develop productivity vigorously; promote the reform of political system and expand socialist democracy; perfect socialist legal system; aggrandize the degree to mete out punishment to corruption and strengthen the construction of cadre troops; strengthen ideological and political education.

Key words the new period; contradiction between the cadre & people; characters; countermeasures